

刘亮

奋斗百年路,启航新征程。伟业千秋志,荡胸生豪情。

光阴者,百代之过客也。天地者,万物之逆旅也。时移世易,天地翻覆。振衰微于亡国灭种之际,救万民于水深火热之中,建共和于革故鼎新之时,兴百业于一穷二白之上,倡改革于曲折前行之途,成

小康于砥砺前行之中,煌煌然成复兴之大气象,此中国共产党缔造之奇绩也。

中国共产党之肇造也,先被逐于租界,后飘摇于南湖。以中国之大,求一立锥之地而不能。亦由此艰难窘迫之遭际,造就中国共产党坚忍不拔之基因,所以愈挫愈勇,百折不挠,每每于夹

缝中求生存,于变局中开新局。

井冈山之围剿,有“我自岿然不动”之豪情;长征之围追堵截,有“万水千山只等闲”之壮语;延安之封锁,有“自己动手、丰衣足食”之应对;新中国之禁运,有“一张白纸绘新图”之乐观;

(下转第二版)

2021年7月1日 星期四

ECONOMIC DAILY

今日16版

经济日报社出版

农历辛丑年五月廿二

中国经济网网址: http://www.ce.cn 国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号1-68 第13863期(总14436期)



庆祝中国共产党成立100周年  
The 100th Anniversary of the Founding of  
The Communist Party of China

## 热烈庆祝中国共产党成立100周年

# 为了更美好的世界 ——习近平的天下情怀

“中国共产党所做的一切,就是为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴、为人类谋和平与发展。”

习近平总书记这样阐述这个百年大党的天下情怀与担当。

立宏志,谋大同。党的十八大以来,习近平总书记本着“以天下为己任”的情怀,把握时代脉搏,洞察国际大势,引领中国将自身前途命运同世界人民前途命运紧紧联系在一起,坚定维护世界和平,促进各国共同发展,推动构建人类命运共同体,为了一个更美好的世界,不断前行。

### 心系天下 护佑世界和平发展

“为人类不断作出新的更大的贡献,是中国共产党和中国人民早就作出的庄严承诺。中国共产党和中国人民从苦难中走过来,深知和平的珍贵、发展的价值,把促进世界和平与发展视为自己的神圣职责。”5年前,习近平在庆祝中国共产党成立95周年大会上这样说。

为全人类作出更大贡献,是中国共产党人的精神追求和自觉实践。1956年,毛泽东同志就曾说:“中国应当对于人类有较大的贡献。”

天地转,光阴迫。100年来,中国共产党团结带领全国各族人民浴血奋斗、顽强拼搏,在历史前进的逻辑中前进,在时代发展的潮流中发展,取得举世瞩目的伟大成就。中国不仅发展了自己,还通过自身发展,成为维护世界和平、推动全球经济增长、促进共同发展的重要力量,交出了无愧于先辈和时代的答卷。

“马克思主义博大精深,归根到底就是一句话,为人类求解放。”习近平说。作为世界最大的马克思主义政党,中国共产党始终把追求人类幸福与正义作为自己的精神底色,同时也传承发扬了“和合共生”“天下大同”的中华传统智慧与价值。

当今世界,经济全球化和科技进步不断演进,人类生活彼此关联之紧密前所未有,面临的全球性问题数量之多、规模之大、程度之深也前所未有。地区冲突兵戎相见、霸权主义恃强凌弱、贫富分化有增无减、疾病瘟疫仍在蔓延。这个世界并不安宁,这个天下远未太平!

人类向何处去?天下如何“大同”?面对时代



近年来,中非合作论坛、中阿合作论坛机制结出累累硕果,中国—中东欧国家合作机制不断深化。图为2018年9月3日,中非合作论坛北京峰会在北京人民大会堂隆重开幕。新华社记者 刘卫兵摄

之问,习近平从人类社会的整体观念和共同命运出发,倡导树立世界眼光、把握历史规律、认清发展大势。

——“什么是当今世界的潮流?答案只有一个,那就是和平、发展、合作、共赢。”

——“国家无论大小、强弱、贫富,都应该做和平的维护者和促进者,不能这边搭台、那边拆台,而应该相互补台、好戏连台。”

——“偏见和歧视、仇恨和战争,只会带来灾难和痛苦。相互尊重、平等相处、和平发展、共同繁荣,才是人间正道。”

2015年9月27日,伴随密集的快门声,习近平与时

任联合国秘书长潘基文共同将一块红绸缓缓拉下。足有一人多高、精美华贵的“和平尊”显露真容,这是中国为庆祝联合国成立70周年赠送给联合国的礼物。

“‘和平尊’传递了中国和中国人民求和平、谋发展、促合作、图共赢的愿望和信念,这也是联合国宪章的精神。”习近平说。

赠送仪式的第二天,习近平在第七十届联合国大会一般性辩论上发表讲话,回顾联合国发展历程,提出“和平、发展、公平、正义、民主、自由,是全人类的共同价值”,深刻阐释“五位一体”打造人类命运共同体的总布局、总路径。20分钟讲话,15次热烈掌声!

(下转第三版)

中国共产党领导中国人民实现现代化的奋斗史,也是一部对外开放的历史。

纵观新中国成立以来,无论是前30年通过对外大规模引进设备和技术,推动国内经济建设从无到有,还是之后40多年广泛利用两种资源、两个市场,推动经济增长、技术进步和产业升级等,对外开放在推进社会主义现代化建设、提高人民生活水平、塑造中国国际地位等方面都发挥了重要作用。

当今世界正经历百年未有之大变局,新冠肺炎疫情全球大流行进一步推动大变局加速演进,经济全球化遭遇逆流,单边主义、保护主义愈演愈烈,世界经济持续低迷,国际社会不稳定不确定因素明显增长。面对严峻复杂的外部挑战,中国人民在党中央坚强领导下,坚持全面扩大对外开放的政策,坚持历史发展和人类进步的正确方向,进一步彰显了面向世界的开放大国的责任与担当。

### 合作交流促自强

新中国成立之初,经历多年战乱,满目疮痍、百废待兴。实现国家工业化,是党领导各族人民实现国家独立和富强,使中国能够自立于世界民族之林的必由之路。

我国工业化的起点很低,特别是经过抗美援朝战争同美国的较量,改变我国工业落后状况的要求显得尤为迫切。为此,党中央作出了优先发展重工业的决策,要求首先保证重工业和国防工业的基本建设,特别是确保那些对国家起决定性作用的,能迅速增强国家工业基础与国防力量的主要工程的完成,进而绘就新中国现代化建设的宏伟蓝图。

(下转第十三版)

## 大国风范 显担当

建党百年特稿 对外开放篇

本报记者 冯其予

## 今日推出庆祝中国共产党成立100周年特刊



1921年,中华民族深陷内忧外患之时,中国共产党诞生了。这是开天辟地的大事变。从此,中华民族开始艰难而又不可逆转地走向伟大复兴。

2021年,中国发生了翻天覆地的变化,中国共产党已成为百年大党,正团结带领人民踏上新征程,向着实现中华民族伟大复兴的光明前景昂首前行。

在党的百年华诞之际,回望过往的奋斗路,眺望前方的奋进路,颠扑不破的真理清晰可见:没有共产党,就没有新中国;没有共产党,就没有中国特色社会主义;没有共产党,就没有现代化强国的光辉未来。

百年峥嵘岁月,百年砥砺前行,中国共产党紧紧依靠人民,进行了惊天动地的伟大斗争,取得了感天动地的不朽成就,为历史、为中国、为中华民族作出了伟大贡献。完成新民主主义革命,建立新中国,中国人民从此站起来了;完成社会主义革命,确立社会主义基本制度,为中国发展富强、中国人民生活富裕奠定了坚实基础;进行改革开放新的伟大革命,开辟中国特色社会主义道路,使中国大踏步赶上时代。经过全党全国各族人民共同努力,脱贫攻坚取得了全面胜利,完成了消除绝对贫困的艰巨任务,创造了又一个彪炳史册的人间奇迹。波澜壮阔的百年历程,使人们深刻认识到红色政权来之不易、新中国来之不易、中国特色社会主义来之不易,深刻领悟到中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好。

从登上历史舞台到建立新中国,从执政中国到领航复兴,中国共产党为什么能由小变大、由大向强?为什么能经得起各种风浪考验,保持蓬勃

# 矢志践行初心使命 奋力开创光辉未来

## ——热烈庆祝中国共产党成立100周年

朝气?为什么能始终站在时代潮流最前列、永远立于不败之地?这绝非偶然,而是历史的必然。

中国共产党之能,来自科学理论的引领。在近代中国最危急的时刻,中国共产党人找到了马克思主义,并在实践中不断捍卫、丰富和发展。正因为我们党坚持解放思想、实事求是,坚持统一、培元固本和守正创新相统一,不断开辟马克思主义新境界,为党和人民事业发展提供了科学理论指导,才能闯出一条“农村包围城市、武装夺取政权”的革命胜利之路,才能坚定改革开放、建设中国特色社会主义。

中国共产党之能,来自信仰之光的召唤。我们党走过百年,之所以能够在一次次挫折中奋起,归根到底是因为有远大理想和崇高追求。革命理想高于天,在我们党领导的革命、建设、改革伟大实践中,多少人赴汤蹈火毅然决然,多少人身陷囹圄坚贞不屈,多少人刑场就义视死如归,多少人拼搏奉献鞠躬尽瘁,多少人坚守平凡无私忘我,都源于点燃了信仰火炬,甘愿为共产主义献身。

中国共产党之能,来自人民根基的支撑。党的根基在人民,血脉在人民,力量在人民。红军时期,人民群众就是党和人民军队的铜墙铁壁;抗战时期,我们党广泛发动群众,使日本侵略者陷入人民战争的汪洋大海;解放战争时期,人民群众踊跃支前,淮海战役胜利是靠老百姓用小推车推出来的,渡江战役胜利是靠老百姓用小船划出

来的;新中国成立后,社会主义革命和建设就是人民群众干出来的,改革开放的历史伟绩是亿万民众主演的。赢得人民信任,得到人民支持,党就能够无往而不胜。

中国共产党之能,来自伟大精神的滋养。100年来,在应对各种困难挑战中,我们党锤炼了不畏强敌、不惧风险、敢于斗争、勇于胜利的风骨和品质;在非凡的奋斗历程中,形成和培育了一系列伟大精神,构筑起了中国共产党人的精神谱系。这些宝贵精神财富跨越时空、历久弥新,深深融入我们党、国家、民族、人民的血脉之中,为我们立党兴党强党提供了丰厚滋养,使我们党能够饱经磨难而生生不息。

中国共产党之能,来自自我革命的淬炼。风霜雨雪、大浪淘沙,正因为我们党始终坚持党要管党、全面从严治党不放松,在推动社会革命的同时进行彻底的自我革命,始终坚持真理、修正错误,敢于正视问题、克服缺点,勇于刮骨疗毒、激浊扬清,才能在危难之际绝处逢生、失误之后拨乱反正,历经百年沧桑而依然风华正茂,成为打不倒、压不垮的马克思主义政党。

今日之中国人民,豪情满怀,壮志在胸,在实现第一个百年奋斗目标之后,乘势而上向着第二个百年奋斗目标进军。曙光在前、前途光明,但中华民族伟大复兴也绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。为战胜前进道路上的各种艰难险

阻,我们要切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,不断推进党的建设新的伟大工程,用党的奋斗历程和伟大成就鼓舞斗志、指引方向,用党的光荣传统和优良作风坚定信念、凝聚力量,用党的历史经验和实践创造启迪智慧、砥砺品格,在全面建设社会主义现代化国家新征程上推进中华民族伟大复兴历史伟业。

奋斗新征程,要进一步感悟思想伟力。思想就是力量。我们要从党的非凡历程中领会马克思主义是如何深刻改变中国、改变世界的,深化对中国化马克思主义既一脉相承又与时俱进的理论品质的认识,特别是要结合党的十八大以来党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的进程,深入学习领会新时代中国特色社会主义思想,用马克思主义的真理光芒照耀前行之路。

奋斗新征程,要进一步坚定理想信念。对共产党的信仰,对中国特色社会主义的信念,是共产党人的政治灵魂,是我们经受住任何考验的精神支柱。在新时代,坚定信仰信念,最重要的就是要坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,在新征程上披荆斩棘、奋力前行,不断夺取新时代中国特色社会主义新胜利。

奋斗新征程,要进一步坚守人民立场。江山就是人民,人民就是江山。始终坚持一切为了人民、一切依靠人民,始终把人民放在心中最高位置、

把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,推动改革发展成果更多更公平惠及全体人民,推动共同富裕取得更为明显的实质性进展,就一定能够把亿万人民凝聚成推动中华民族伟大复兴的磅礴力量。

奋斗新征程,要进一步推进自我革命。百年大党要书写中华民族千秋伟业,必须坚决清除一切削弱党的先进性、损害党的纯洁性的因素,坚决割除一切滋生在党的肌体上的毒瘤,坚决防范一切违背初心使命、动摇党的根基的危险,以永远在路上的坚定执着将全面从严治党向纵深推进,把党建设得更加坚强有力。

建成社会主义现代化强国,实现中华民族伟大复兴,是一场接力跑,每一代人都要跑出好成绩。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,高举中国特色社会主义伟大旗帜,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,团结一心,凝神聚力,满怀信心投身全面建设社会主义现代化国家,向着第二个百年奋斗目标、向着中华民族伟大复兴的光明前景奋勇前进!

## 社论